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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 2144/6-5-2026 Αναφορά

Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Μανούσος, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

1. Σχετικά με την επανασύσταση των θεσμικών οργανώσεων των αλιέων, έχει κατατεθεί σχετική 
θεσμική πρόταση της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(Ερανιστικό Νομοσχέδιο για την αλιεία).
2. Σε ό,τι αφορά σε μέτρα στήριξης για την αύξηση του κόστους των καυσίμων, με την 
Εκτελεστική Απόφαση της ΕΕ αριθ. 2026/889, η κατάσταση στη Μέση Ανατολή, από τις 28 
Φεβρουαρίου 2026, ορίζεται, ως έκτακτο συμβάν, το οποίο προκαλεί σημαντική διατάραξη των 
αγορών. Στο πλαίσιο αυτό, και σε αναμονή πρόσθετης ενημέρωσης από την ΕΕ, οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες εξετάζουν τις επιμέρους δυνατότητες και θα αποφανθούν σχετικά το αμέσως επόμενο 
προσεχές διάστημα. 
3. Η μικρή παράκτια αλιεία αντιμετωπίζεται κατά προτεραιότητα στην ΕΕ και στη χώρα μας και 
συμμετέχει σε όλες τις ενισχύσεις που έχουν δοθεί μέχρι σήμερα, όπως για την κάλυψη 
ζημιών/καταστροφών και την απώλεια εισοδήματος που προκαλείται από τα προστατευόμενα 
είδη (στα αλιευτικά εργαλεία και αλιεύματα), τη διατάραξη των αγορών (πανδημία COVID, 
περιβαλλοντικά συμβάντα) κ.τ.λ. Ως εκ τούτου, κατά την υλοποίηση των δράσεων του 
Προγράμματος «Αλιεία Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» (Π.Αλ.Υ.Θ.) δεν υπάρχει περίπτωση 
ανισότητας.

4. Η Γενική Διεύθυνση Αλιείας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει υποβάλει 
σχετικές προτάσεις για την καταγραφή και αναφορά των αλιευμάτων από τους ερασιτέχνες αλιείς, 
στο πλαίσιο των μέτρων που προτάθηκαν προς συμπερίληψη στο Σχέδιο Νόμου που έχει 
υποβληθεί στην Πολιτική Ηγεσία (Ερανιστικό Νομοσχέδιο). 

5. Σε σχέση με την πρόταση περί «επανεξέτασης του μοντέλου ανάπτυξης των υδατοκαλλιεργειών 
με όρους προστασίας των τοπικών οικοσυστημάτων», επισημαίνεται ότι η υδατοκαλλιεργητική 
δραστηριότητα στην Ελλάδα ήδη αναπτύσσεται και λειτουργεί βάσει ενός αυστηρού και 
πολυεπίπεδου θεσμικού, περιβαλλοντικού και χωροταξικού πλαισίου, το οποίο έχει, ως βασική 
προτεραιότητα, την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της βιώσιμης 
συνύπαρξης με άλλες δραστηριότητες, όπως η αλιεία και ο τουρισμός.

Η ανάπτυξη των μονάδων υδατοκαλλιέργειας δεν πραγματοποιείται ανεξέλεγκτα, αλλά διέπεται 
από συγκεκριμένους κανόνες χωροθέτησης, περιβαλλοντικής αδειοδότησης και συνεχούς 
εποπτείας. Ειδικότερα, εφαρμόζεται το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες (ΕΠΧΣΑΑΥ – ΚΥΑ 31722/04.11.2011 – ΦΕΚ Β΄2505), το οποίο 
θεσπίστηκε ακριβώς για την οργανωμένη ανάπτυξη της δραστηριότητας με όρους 
περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και ορθολογικής διαχείρισης του θαλάσσιου χώρου.
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Παράλληλα, κάθε μονάδα υδατοκαλλιέργειας υπόκειται σε διαδικασία περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4014/2011 (Α΄209) και του ν.4282/2014 (Α΄182), 
ενώ απαιτούνται γνωμοδοτήσεις από σειρά συναρμόδιων υπηρεσιών, μεταξύ των οποίων, το 
Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, το Υπουργείο Πολιτισμού, το Υπουργείο Τουρισμού 
και οι αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών. Οι μονάδες ελέγχονται συστηματικά μέσω 
προληπτικών, τακτικών και έκτακτων επιθεωρήσεων για τη συμμόρφωσή τους με τους 
εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους.

Η Διεύθυνση Υδατοκαλλιεργειών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει, ως 
επιχειρησιακούς στόχους, τη βιώσιμη και ορθολογική ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας και τη 
στήριξη του κλάδου και των επιχειρήσεων, με σκοπό την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους. 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, για θέματα χωροταξικού σχεδιασμού και περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης των υδατοκαλλιεργειών, επισπεύδον Υπουργείο είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ).

Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων υδατοκαλλιέργειας σε προστατευόμενες περιοχές, όπως αυτές του 
δικτύου Natura 2000, ρυθμίζεται στο πλαίσιο του ενωσιακού δικαίου, καθώς και του εθνικού 
θεσμικού πλαισίου εφαρμογής τους, κατόπιν προηγούμενης περιβαλλοντικής αξιολόγησης και με 
την επιβολή αυστηρών περιβαλλοντικών όρων, με σκοπό τη διασφάλιση της ακεραιότητας των 
προστατευόμενων περιοχών. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει ότι η δραστηριότητα μπορεί να 
συνυπάρχει με τους στόχους προστασίας του περιβάλλοντος, όταν εφαρμόζονται οι 
προβλεπόμενοι κανόνες χωροθέτησης, παρακολούθησης και περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Σε ό,τι αφορά στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, πλήθος εθνικών και διεθνών επιστημονικών 
μελετών καταδεικνύει ότι, όταν η εγκατάσταση και λειτουργία των μονάδων γίνεται με 
επιστημονικά τεκμηριωμένο σχεδιασμό και υπό τους προβλεπόμενους περιβαλλοντικούς όρους, 
οι επιπτώσεις είναι περιορισμένες, τοπικού χαρακτήρα και αναστρέψιμες, χωρίς εκτεταμένες ή 
μόνιμες επιβαρύνσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον. Η ίδια η δραστηριότητα της υδατοκαλλιέργειας 
εξαρτάται άμεσα από τη διατήρηση καλής ποιότητας υδάτων και υγιών θαλάσσιων 
οικοσυστημάτων, καθώς η κατάσταση του υδάτινου περιβάλλοντος επηρεάζει άμεσα την υγεία, 
την ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα του εκτρεφόμενου ζωικού κεφαλαίου.

Η υδατοκαλλιέργεια συμβάλλει στη μείωση της πίεσης στους φυσικούς ιχθυοπληθυσμούς και 
στην ανάσχεση της υπεραλίευσης, παρέχοντας μία εναλλακτική πηγή ποιοτικής πρωτεΐνης. 
Επιστημονικές μελέτες έχουν καταγράψει θετικές επιδράσεις στην αύξηση πληθυσμών άγριων 
ψαριών και στις εκφορτώσεις αλιευμάτων στις ευρύτερες περιοχές εγκατάστασης μονάδων 
υδατοκαλλιέργειας. Επιπλέον, η συνεχής παρουσία προσωπικού, σκαφών και συστημάτων 
παρακολούθησης στις μονάδες λειτουργεί αποτρεπτικά απέναντι σε φαινόμενα παράνομης και 
καταστροφικής αλιείας, συμβάλλοντας στην επιτήρηση και προστασία των θαλάσσιων περιοχών.

Συνεπώς, η προστασία των τοπικών οικοσυστημάτων αποτελεί ήδη βασικό και αναπόσπαστο 
στοιχείο του υφιστάμενου μοντέλου ανάπτυξης των υδατοκαλλιεργειών. Η περαιτέρω ανάπτυξη 
του κλάδου προϋποθέτει τη συνεχή εφαρμογή του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου, την 
επιστημονική παρακολούθηση και την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, με στόχο τη 
διασφάλιση της ισόρροπης συνύπαρξης της υδατοκαλλιέργειας με την αλιεία, τον τουρισμό και 
την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                    ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΣΧΟΙΝΑΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Γ. Μανούσο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού


		2026-06-05T11:19:05+0300


		2026-06-05T13:46:29+0300




